

2024年陕西省高等学校人文社会科学研究优秀成果认定公示信息表

序号	申报人	成果名称	成果简介	主要完成人	主要完成单位	成果类型	出版、发表或使用时间
1	张浩	“文化强国”战略背景下优秀传统文化科普机制体制研究	该研究立足“文化强国”战略背景,对我国优秀传统文化传承的科普机制和运行体制进行纵深探讨。创新优秀传统文化科普模式的理论分析框架,论证文化科普与文化传承的顺应性、承续性和革新性关系;诊断传统文化科普内容和过程中存在的现实问题,探讨传统文化科普机制“新”路径;探索优秀传统文化可持续传播的运行机理,系统性构建大中小学文化传承一体化的发展模式,旨在构建“以人为本”的创新优秀传统文化科普理论和策略,为进一步推动优秀传统文化的传承,做出了积极贡献。	张浩, 陈诗含, 苏菲, 杨瑞雨, 张萌萌, 郝团虎	陕西中医药大学、西安财经大学、西安体育学院、西北大学	咨询服务报告	2023年5月25日
2	蔡心	新时代中国共产党人劳动精神的内涵意蕴与弘扬路径	劳动精神是中国共产党人精神谱系的重要组成部分,是激发全党全国各族人民踔厉奋发的精神动力。劳动精神具有丰富的理论内涵,包括崇尚劳动、尊重劳动人民的价值理念,热爱劳动、奋发向上的精神风貌,辛勤劳动、勇于创造的行为自觉,诚实劳动、埋头实干的道德追求。在全面建设社会主义现代化国家的新征程中,传承弘扬劳动精神有助于汇聚劳动力量、培育劳动人才、彰显劳动本色,充分调动全党全国各族人民用劳动托起中国梦。在实践中应不断深研劳动理论、讲好劳动故事、传承劳动基因、完善劳动保障,为新时代弘扬和传承劳动精神提供不竭动力。	蔡心	陕西中医药大学、陕西师范大学	论文	2023年4月18日

3	吴永刚	人类文明新形态何以“新”的系统审视	<p>本成果发表于《宁夏社会科学》(CSSCI)2023年第6期,文章从文明形态的构成要素出发,以人类文明新形态何以“新”为研究问题域,从五个方面系统地回答了人类文明新形态是对传统社会主义文明和西方资本主义文明的整体超越。文明形态本身就是由内在维度、价值导向、发展道路、思维方式、未来指向等多种要素构成的有机系统。人类文明新形态作为现代文明进程中的一种全新形态,从系统视角审视,“五个文明”整体的有序推进是人类文明新形态的基本发展态势,体现了内在维度“新”;“以人民为中心”是人类文明新形态的根本价值遵循,体现了价值导向“新”;中国式现代化新道路是人类文明形态的开创之路和发展之路,体现了发展道路“新”;“主体间”平等发展是人类文明新形态一贯秉持的重要原则,体现了思维方式“新”;共产主义文明“新图景”是人类文明新形态的发展方向,体现了未来指向“新”。人类文明新形态是一种不同于以往文明的新文明,是人类文明发展史中的一次革命性变革。人类文明新形态在内在维度、价值导向、发展道路、思维方式、未来指向等方面实现了全方位的创新。人类文明新形态实现了对西方资本主义文明形态和传统社会主义文明形态的整体超越,为人类文明进步贡献了中国智慧和中国力量。</p>	吴永刚 窦红 莉	陕西中医药大学	论文	2023年11月
---	-----	-------------------	---	----------------	---------	----	----------

4	<p>杨秀丽</p> <p>乡村振兴背景下陕西中医药产业创新生态系统构建与治理机制研究</p>	<p>该咨询报告依托陕西省中医药管理局《乡村振兴背景下陕西中医药产业创新生态系统构建与治理机制研究》（2022KRM095），于2023年1月被陕西省咸阳市科学技术局采纳，并于2023年4月被陕西省科学技术情报研究院收录，收录证书号为SNSTR-2023-000891。理论层面，该报告通过对乡村振兴背景下陕西省中医药产业创新生态系统构建与治理机制的理论与实证分析，形成以乡村振兴为背景、以创新理论为框架、以陕西省中医药产业创新能力内生性分析为特点、以产业创新生态系统构建与治理机制探索为内容的理论研究体系；政策层面，该报告通过对陕西省中医药产业创新生态系统构建配套政策的探讨，形成乡村振兴与中医药产业创新发展的协同效应，为政府政策的制定提供决策参考；实践层面，该报告分析了乡村振兴背景下陕西中医药产业创新生态系统的现状与机理，形成中医药农业种植、理念指导、文化传播、产业融合全方位参与乡村发展的多维度参与乡村振兴格局，在降低制度型交易成本的基础上提高了乡村振兴效率。</p> <p>该咨询报告彰显了区域性产业的新发展理念，为陕西省积极响应“乡村振兴”战略与“健康中国”战略提供了思路与方法，也为陕西省中医药产业发展环境的改善与提升提供了有益探索。</p>	<p>杨秀丽，邵易珊，张晓萍</p>	<p>陕西中医药大学</p>	<p>咨询服务报告</p>	<p>2023年1月</p>
---	---	--	--------------------	----------------	---------------	----------------

5	张婧	鄯善国农业管理措施探究——以佉卢文书为文本的研究	<p>《鄯善国农业管理措施探究——以佉卢文书为文本的研究》发表于《干旱区资源与环境》(CSSCI期刊)2021年第7期,文章以佉卢文书所载内容结合其他史料对丝路重镇鄯善王国的农业管理措施进行了系统梳理与研究。</p> <p>论文在运用文书上突破了以往从有限的几件文书出发,忽视一类文书所反映问题的模式,将已解读的七百余件文书放在一起梳理、类比,把鄯善王国的土地管理措施放在中国历史的大背景下,对其土地管理措施、水源管理措施、耕种管理以及农业管理功效进行了系统、全面地研究。</p> <p>研究发现:魏晋时期鄯善农业迅速发展,农庄逐渐繁盛,专业的耕种和播种人才掌握了农时。土地买卖合法,土地可以继承并有明确界限。城邦国家对水源集中管控,分段灌溉。种子不足时,百姓可以付息借贷并给王国缴纳一定的利息。虽然由于水源不足灌溉中也存在争夺水源现象,但随着农业的发展,粮食产量的增加,酿酒技术不断进步,城邦国家的农业生产水平进入到一个新的发展阶段。</p> <p>该篇论文得到了同行学者的肯定和好评,所研究的问题能够反映民族走廊重镇鄯善的社会现实,从新的角度了解鄯善并在此基础上能够进一步了解西域社会,对研究古代丝路之上民族农业的发展起到了一定的促进作用。</p>	张婧	陕西中医药大学	论文	2021年6月
6	郑琛	癌症治疗中确定性与不确定性对医患共同决策的影响	<p>为深入探究癌症治疗中的确定性及不确定性因素,竭力践行临床实践中医患的共同决策,本文采用质性研究中的现象学研究方法,对X市某三级甲等综合性医院的10位肿瘤科医生进行了深度访谈,从临床医生的角度分类阐释癌症治疗中的确定性因素与不确定性因素,经过编码和主题凝练,肿瘤医生视角下癌症治疗中的确定性因素主要体现为癌症治疗前的疾病确诊和治疗中的安全保障,不确定性因素主要体现为医学本身的未知性和复杂性,病人的未知性和复杂性以及社会文化的影响,最终提出临床决策时应客观对待癌症治疗中的“确定性”,尽力包容癌症治疗中的“不确定性”等建设性观点。</p>	郑琛、李晨、张习禄	陕西中医药大学	论文	2021年8月5日

7	徐臣攀	古代游记的农史价值再探索	<p>本文在前人研究的基础上，对古代游记中农史资料进行全面搜集与整理，并且运用古代游记中的农史资料进行专题研究，并且开展了古代游记的自然环境利用、农作物品种分布与调整、耕作制度、种植技术、畜牧生产技术、森林植被保护等方面的研究，以更好突显古代游记的农史研究价值。本文研究的价值，第一、可以促进古代游记中农史资料的开发与利用。本项目计划大规模、更为广泛地搜集、细致整理，将古代游记文献中的历史气候、地貌特征、水文与水利、生态状况资料，农业种植方面的农作类型、农作物种类、农作物的分布与变迁、耕作制度、种植技术资料，畜牧业方面的牲畜放养与管理、优良品种的繁育、畜牧产品加工等方面的信息资料，加以更好地开发和利用。第二、可以整体提升古代游记的学术价值。古代游记文献是重要的历史资料，可以补充正史、野史记载之遗缺。通过认真整理、研究古代游记文献，从中搜集、梳理出农业生产环境、种植业、森林植被、畜牧及渔业等分布与变迁的资料，这无疑拓宽了农业历史研究的途径，增加了资料来源，开阔了农史历史研究的思路，此外还可以促进我国传统文化的传承与发展。</p>	徐臣攀	陕西中医药大学	论文	2022年6月22
---	-----	--------------	---	-----	---------	----	-----------

8	欧阳静	陕西中医药文化传承能力评价及创新路径研究	<p>2018-2021年陕西省科技厅立项的软科学项目，构建了“文德法”立体交叉的中医药文化传承能力评价指标体系，形成了“教研传”三位一体的中医文化传承与发展路径以及“耦合三产业链条，融合多文化形态，整合新文化生态”多元一体的传承创新发展模式。研究填补了中医药文化传承能力评价指标体系缺失的空白，拓展了陕西中医药文化传承创新发展的研究视域，搭建了陕西中医药文化传承能力提升的理论分析框架。</p> <p>形成的研究成果既包括 27 项集论文、报刊转载、研究报告、咨政报告、基地建设、课题延展于一体的学术展示群，也包括 16 项课程展示、学校研学、大赛获奖、服务基层等产生的社会效益链，其中每年以教学宣讲、展馆参观等多种方式开展文化研学10余次，共有五个校内外、线上线下课程平台开展数万人次的中医药文化推广普及，并以文化教育、产业及健康帮扶方式服务基层边远地区人群，对中医药文化在卫生教育、科技创新、民生保障、文化传承的高质量发展起到了一定的推动引领作用。</p>	欧阳静	陕西中医药大学	咨询服务 报告类	2022年5月7日
9	王文利	唐代捉钱制度研究	<p>史，不同时期捉钱人的身份不同。唐代设立的捉钱令史和隋朝的公廨钱有一定渊源，捉钱是官府的高利贷和商业资本，而捉钱令史是政府负责举放高利贷的官吏。唐初捉钱令史的身份是诸州令史，唐太宗贞观十一年之前捉钱人的身份为番官。贞观十一年之后，捉钱人的身份是民户中的“上户”。唐高宗时捉钱以“高户”为之。唐玄宗开元十八年之后，捉钱人为高户和典正。至唐肃宗乾元元年之后，捉钱人的特权进一步增加，甚至民间立虚契，不取本钱，捉钱者的身份也开始世袭。唐代宗年间的捉钱人基本上也是本地富户。唐宪宗元和二年六月归于府县色役。唐初设置捉钱令史是为了缓解政府的财政压力，因此捉钱制度曾起到一定的积极作用。但是，随着时间推移以及政府监管不力，出现了私利入官本、损公肥私、捉钱户免差遣夫役、犯罪逃避官府追责等现象，捉钱制度不但盘剥百姓而且破坏生产力，给唐政府造成了经济损失并带来了一定程度的财政危机。</p>	王文利	陕西中医药大学	论文	2023年3月

10	武涛	<p>南部非洲次区域发展走廊的缘起、表现与特点——兼论“一带一路”与其战略对接的前景</p> <p>“廊”为关键词的相关中文论著较少。然而，国外学者关于非洲地区发展走廊的学术成果较多，涉及面较广，研究颇深。发展走廊是“空间发展倡议”的一种类型，被誉为“开启非洲潜力的钥匙”和实现包容性增长的基础。本文选题新、结构新、资料新、内容新、方法新，紧跟国内外学术前沿问题和重大现实问题，重点探讨了南部非洲地区十余条发展走廊的相关问题，绘制了一幅南部非洲纵横交错的交通运输网图景，并分析了“一带一路”与其战略对接的前景。南部非洲国家重视发展走廊建设，旨在通过构建纵横交错的次区域交通运输网，解决内陆国家的出海口、沿海港口与内陆腹地的经济联动及南部非洲经济一体化等问题。目前，通往南部非洲沿海港口的发展走廊已有十余条，大多数还处于建设运输走廊的早期阶段，具有政府和市场“双轮”驱动、基础设施建设是核心以及主要采用“公私合营”或“基础设施特许权”模式进行融资等特征。中非是休戚与共的命运共同体。“一带一路”与该地区发展走廊进行战略对接，将是中非双方发展的历史机遇，可以实现合作共赢和共同发展。同时，对接也将面临政治、经济和安全等方面的风险。</p>	武涛	陕西中医药大学	论文	2021年6月18日
----	----	---	----	---------	----	------------

11 白思敏	“互联网+”背景下智慧中医药医养服务体系	<p>本研究基于福利多元化、层次需求、协同增效等理论对互联网+背景下的智慧中医药医养服务模式进行研究。以陕西省为例，通过走访、调研方式深入了解智慧中医药医养服务状况，对智慧中医药医养服务领域的新思路、新做法整理分析，提出智慧中医药医养结合服务体系发展路径。研究成果被陕西省卫健委老龄健康处采纳，给出了“为我处持续优化老龄事业发展，协调落实应对老龄化政策措施制定有一定参考价值，特别是智慧康养的发展方向牵引下，为我省医养康养结合多层次、多样化的服务体系框架优化提供一定参考依据”的评价。同时，本研究及时将阶段研究结果撰写3篇学术论文发表在核心期刊，为全国老年健康相关研究者提供了对比和参照的研究资料。通过科研与教学融合培养多名学生，延伸拓展研究，大学生创新训练计划项目国家级3项、省级1项，其中，调研报告获国家级“挑战杯”大赛一等奖1项。实践延伸组建“桑榆未央智慧助老”创新志愿服务团队，积极参与老年数字鸿沟社区治理实践与中医药文化传播，得到了咸阳市民政局、渭南市民政局，陕西省老龄产业协会等单位的认可与推荐，服务社区100余个，三年多以来，获得荣誉20多项，其中国家级7</p>	白思敏、欧阳静、张晓萍、张媛、李宏斌、刘若水、刘美玲、罗滢	陕西中医药大学	咨询服务报告	2022年4月
--------	----------------------	---	-------------------------------	---------	--------	---------

12	刘海燕	<p>中医药文化赋能大中小学思政课一体化建设路径研究</p> <p>研究成果, 2022年《中国高等教育》(CSSCI核心版)发表。成果被学术论文引用3次, 在省大健康观与大中小学思政课一体化协同创新论坛等会议交流3次, 在2024年全国大中小学思想政治教育一体化理论与实践论坛等书面交流3次。成果已在本校思政课教育实践、教学研究中使用, 并辐射周边中小学, 陕西中医药博物馆被省教育厅批准为中小学研学基地。</p> <p>着力探索“大中小学思政课一体化建设”语境下, 作为“打开中华文明宝库的钥匙”的中医药文化怎样在其中赋能并产生持久价值的问题, 从理论、价值和实践三重维度构建“中医药文赋能大中小学思政课一体化建设路径”。分三个方面: 一是内容创新。沿循“问题提出-理论逻辑-价值理念-实现路径”框架, 基于内容依托理论, 从源头探究优质内容赋能一体化建设的内在逻辑、契合程度。二是协同建构。致力于中医药文化赋能一体化建设的现实必要性, 研究中医药文化赋能的价值维度, 以期政策环境与落地实施联动。三是路径建构。从“课程目标-课程体系-课程内容-教材体系”协同国家顶层设计、转化落地政策、各学段教育举措, 理清节点, 强化保障。</p>	刘海燕 李隽 张亚军	陕西中医药大学	论文	2022年2月 28日
----	-----	--	---------------	---------	----	----------------

13	<p>罗桂华</p> <p>主动健康下中医药特色的社区健康管理 模式构建</p>	<p>研究目的与成果: 本研究在归纳梳理主动健康和中医药融合社区健康管理理论内涵基础上, 提出了构建“政府—医院—高校—社区—家庭”共同参与健康管理治理路径。实现了主动健康下社区慢病管理的综合防控。</p> <p>研究背景: 在健康中国、老龄化社会与不断增长的健康管理需求背景下, “主动健康”内涵不断完善, 中医药融合社区健康管理的相关政策出台, 主动健康、中医药与社区健康管理融合的创新模式发展的需求与机遇逐渐浮现。</p> <p>研究方法与创新: 本研究在老龄化、中医药、“主动健康”与健康管理发展的大环境下, 选择陕西社区为对象, 开展主动健康下中医药特色社区健康管理需求知信行KAP模式问卷调查, 综合运用相关分析、线性回归分析等方法, 探究主动健康视角下社区健康管理服务的影响因素, 创新构建了中医药社区慢性病健康管理模型。</p> <p>研究影响: 提升本课题参与学生的科研能力与协作管理才能, 落实高校的人才培养方案与创新。建立“政府—医院—高校—社区—家庭—个人”五位一体的中医药健康管理服务网络和创新中医药社区慢性病健康管理模型, 顺应了我国健康管理的需求, 为政府加强健康管理提供政策依据。</p>	<p>罗桂华、赵胜杰、赵凌波、陶四海、郭昆、冯建安、沈蓉蓉、任季波</p>	<p>陕西中医药大学、华南理工大学</p>	<p>咨询服务 报告类</p>	<p>2022年9月</p>
----	--	--	---------------------------------------	-----------------------	---------------------	----------------